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tidkém, nebot’ se zd4, ze jak té€zké, tak tvrdé je husté, a je-
jich protivy, tj. jak lehké, tak i m&kké, Ze jsou fidké; téz-
ké a tvrdé se viak rozchazi u olova a Zeleza.

Z toho tedy, co jsme fekli,**" je zfejmé, Ze prazdno neni
ani oddélené at’ naprosto, at’ v tom, co je tidké, ale ze
neni ani v moznosti, nechce-li kdo viibec nazyvat prazd-
no pri¢inou pohybu v prostoru. Takto by latka tézkého
a lehkého, pokud je takova, byla prdzdno. Nebot” husté
a fidké jest podle této dvojice protiv podnétem | plisobi-
cim pohyb v prostoru, av§ak vzhledem k tvrdému a mék-
kému podnétem pisobicim stav a nepfitomnost stavu,
a nikoli mistni pohyb, nybrz spiSe rozriiziiovani.

Tak budiZ feSena otdzka o prazdnu,®’ jak existuje a jak
neexistuje.

10. Kritickd studie o otazce casu

V souvislosti s tim, co jsme fekli, je tteba probrat otaz-
ku &asu.”? | Nejprve vsak je dobfe i s uzitim divodua,’
které se obycejné uvadéji, prozkoumat pochybnosti, kte-
ré se ho tykaji, zda jest né¢im jsoucim, ¢i nejsoucim,
a dale, jaka jest jeho podstata.

Ze tedy bud’ viibec neni,*?* nebo Ze jest stéi a v nejas-
ném zplsobu, miZeme se asi domnivat z tohoto vykladu:
teprve bude, a proto je$té neni. | Z té€chto ¢asti se vSak
sklada jak neomezeny Cas, tak i kterdkoli jeho ¢ast, kte-
rou pokazdé vyjmeme. To vSak, co je sloZzeno z nejsou-
ciho, nezda se asi, ze by mohlo mit podil v jsoucnosti.’**
Kromeé toho z kazdé délitelné véci, je-li délitelna, nutné
tehdy, kdyz jest, bud’ vSechny jeji ¢asti | nebo aspoil né-
které musi byt,52° u ¢asu vSak jedny ¢asti jsou minulé, jiz
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byly, druhé budouci, teprve budou, a Zadna neni, poné-
vadz &as je délitelny.

Ptitomny okamzik (fo nyn, nyni)**’ vSak neni Casti
gasu; nebot ¢ast jest métitkem celku a celek se musi skla-
dat z ¢asti; nezda se v3ak, Ze by se ¢as skladal z okamZi-
k(. Mimoto nelze snadno poznat, zda pfitomny okamzik,
ktery, jak se zd4, rozhrani¢uje minulost a budoucnost,
| stale trva jako jedno a totéz, Ci jest jiny a jiny. Nebot
je-li stale jiny a jiny, Zadna Cast Casu viak s jinou neni za-
roveii — kromé téch &4sti, z nichZ jedna objim4 a druha je
objimana, jako kratsi ¢as je objiman del$im —, vSechno
viak, co neni pfitomnym okamzikem, ale dfive bylo,
musilo jednou zaniknout, | tak také jednotlivé ptitomné
okamziky nebudou spolu zaroven, nybrz ten, ktery byl
diive, musil po kazdé zaniknout. Neni v§ak moZné, aby
zanikl v sobg, nebot’ tehdy byl; a neni také mozZné, aby

vvvvvv

vvvvvv

nezanikl v nasledujicim, nybrZ v jiném, byl by zaroven
v jednotlivych okamzicich uprostied, kterych je nes¢isl-
né mnoho; to viak je nemozné.’*® Av§ak neni ani mozné,
aby pfitomny okamzik trval stale tyz, nebot’ Zadna déli-
telnd v&c ohrani¢end nema4 jen jednu hranici, ani je-li
spojita v jednom sméru, ani ve vice smérech.’?’ Pfitom-
ny okamzik vSak jest hranici a ¢as lze | pojmouti jako
omezeny. Mimoto, jestliZe to, Ze néco ¢asove jest zaro-
ven a ani dfive, ani pozdé&ji, neni nic jiného, neZ Ze jest
déjsi v témz uréitém okamziku — také to, co se stalo pted

desiti tisici lety, zaroven s tim, co se stalo dnes, a nic by
nebylo ani dfive, ani pozdé&ji**° nez néco | jiného.
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Tolik tudiz budiZ vyloZeno o obtiZznych otazkach, co
se tyka vlastnosti ¢asu.

Co cas jest a jaka jest jeho podstata (fysis), je podob-
né nejasné, a to jak z obvyklych nézor(, tak i z naSeho
ptedchazejiciho vykladu.**' Jedni totiz tvrdi,? Ze &as
| jest pohybem veSkerenstva, druzi vsak, ze jest samot-
nou nebeskou sférou. A ptece i jednotliva ¢ést svétové-
ho ob&hu jest casem, ne vSak obéhem. Déle, kdyby bylo
vice svétl, byl by ¢as stejné | pohybem kteréhokoli
z nich, takze by bylo zaroven mnoho ¢ast. Cela nebeska
sféra se vSak zdala byti casem té€m, ktefi to fikali, proto,
Ze vSechno jest jak v Case, tak také v celé nebeské sféte;
ale tento jejich vyrok je pfili§ prosti¢ky, nez abychom
uvazovali o jeho nemoZnostech.

Jezto se vSak zda, Ze Cas jest pfedev§im pohybem®*
a | jakousi zménou, je asi nutno o tom uvazovat.

Nuze, zména a pohyb kazdé véci je pouze ve véci
samé, kterd se méni, nebo tam, kde pravé je sama véc,
které se pohybuje a méni; ¢as v§ak je stejné jak vSude, tak
pfi vSem. Mimoto zména jest rychlejsi a pomalejsi, Cas
| vSak takovy neni. Vzdyt pomalé a rychlé se urcuje pra-
vé ¢asem; rychlé jest to, co se mnoho pohybuje v malo
¢asu, a pomalé, co v mnohém ¢ase malo. Ale ¢as se ne-
definuje Casem ani tim, Ze ma néjakou kvantitu, ani Ze
kvalitu; Ze neni pohybem, je tedy zfejmé. NeZ prozatim
nedifime rozdil v tom, fekneme-1i ,,pohyb* nebo | ,,zmé-

(13

na .

11. Ukonceni kritické studie. Definice casu

Avsak ¢as neni beze zmé&ny.*** Nebot’ kdykoli se sami
nikterak neménime ve svych myslenkach nebo jejich
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zménu necitime, nezd4 se nam, Ze by byl mezitim uply-
nul ¢as. Je to dojem, jaky, kdyZ se probudi, maji podle
povésti lidé, ktefi spi na Sardinii u hrobky héréa.5s
ponévadzZ pro nepfitomnost vnimani vypoustéji Cas, kte-
ry je mezi. Jako tedy, kdyby pfitomny okamzik nebyl sta-
le jiny, nybrz tentyZ a jeden, nebyl by to ¢as, tak se i zd4,
kdyz jeho rliznost zlstane nepozorovéna, Ze to, co je
mezi, neni ¢as.

JestliZze se nam tedy stavd, Ze nemyslime, | Ze by byl
¢as, kdyZ nerozliSujeme Zadnou zménu, nybrz zda se, ze
duse trva v jednom a nedélitelném stavu, ale tehdy, kdyz
zménu pozorujeme a rozliSime, fikdme, Ze uplynul Cas,
je zfejmo, Ze €as neni bez pohybu a beze zmény.

Je tudiZ zjevno, Ze ¢as neni ani pohybem, ani bez po-
hybu. Ponévadz viak zkoumame, co jest ¢as, musime
zacit odtud a nejprve ptihlédnout k tomu, ¢im jest éas
u pohybu. Nebot’ pohyb a ¢as vnimame zaroven; vzdyt
i je-li tma a | nezakous$ime na svém téle Zadné plisobent,
pfece v dusi jest néjaky pohyb a ihned se zarovern zd4, Ze
uplynul také n&jaky Cas, a naopak se zd4, Ze s uplynutim
néjakého Casu nastal zaroven také néjaky pohyb. A tak
Cas jest bud’ pohybem, nebo je dan néjak s pohybem.
Ponévadz tedy neni pohybem, je nutné | néjakym hledis-
kem pohybu.

Protoze se to, co se pohybuje,** pohybuje z néceho
v né€co a kazda velikost je spojita, pohyb navazuje na ve-
likost; nebot proto, Ze velikost je spojita, také pohyb je
spojity, a ponévadz pohyb, tedy také ¢as. Nebot’ se | zda,
Ze vzdy uplynulo zrovna tolik ¢asu, jak dlouho trval po-
hyb. Rozdil pred a po pak je plivodné v mist&.””” Tam
podle polohy. Ponévadz vsak je ureni pfed a po v dré-
ze, nutné jest pred a po i v pohybu, obdobné jako tam.
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Ale i v Case jest pFed a po, ponévadz vzdy jedno z nich
jde po druhém. | Uréeni pred a po u pohybu je vSak po-
hybem pouze diky tomu, &im zrovna jest,”® ale jeho byt-
nost je jina, nikoli pohyb.’*® Nez jisté také ¢as poznava-
me, kdykoli uréime pohyb — tim, Ze ur€ujeme pred a po,
drive a pozdéji; a tehdy fikame, Ze uplynul ¢as, kdyz
| posttehneme v pohybu dfive a pozdéji.

Urlujeme je v8ak tim, Ze je pokladdme za jiné a jiné,
a mezi nimi zase za néco riizného. Kdykoli totiz pomysli-
me na krajni okamziky rizné od stfedniho a naSe duse
vyslovi dva okamziky (ta nyn), jeden diive, druhy poz-
dgji, tehdy a o tomto fikame, Ze jest Casem; nebot’, jak se
zd4, ¢as jest to, co se uruje pfitomnym okamzikem; | a to
nam budiz zakladem.

Kdykoli tudiZ vnimame pfitomny okamzik jako jed-

vvvvvv

vvvvvv

protoZe ani pohyb. Kdykoli v§ak zaznamenavame dfive
| a pozdgji, tehdy mluvime o ¢ase; nebot’ to prave je Cas,
pocet pohybu diivéjsiho a pozdéjsiho.*

Cas tedy neni pohybem,**! nybrz jen, pokud pohyb ma
podet. Znakem toho jest toto: Pomér vice a méné urcuje-
me podétem, aviak | vét3i a mensi pohyb Casem; Cas je
tedy jakysi druh pocetni miry.’*? Protoze vSak pocet ma
dvoji vyznam — nebot poftem nazyvame jak to, co je
potitano a co je pocitatelné, tak i to, &im pocitdme —, je
tedy ¢as to, co je pocitano, a nikoli to, ¢im pocitame. Je
totiz riizné od sebe to, ¢im pocitame, a to, co je pocitano.

A jako pohyb je stale jiny**| a jiny, tak i ¢as. VSechen
gas dohromady je v3ak jeden a tyZ; nebot’ pfitomny oka-
mzik je tentyZ,*** co jednou byl, ale ve své bytnosti je riiz-
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ny.** PFitomny okamzik viak méfi ¢as, pokud jest drive
a pozdéji.

Ptfitomny okamzZik v8ak jest jednak tyZ, jednak neni
tyz,**® nebot’ pokud jest v jiném a jiném, jest rizny — to
viak je, jak jsme fekli, (bytnost) okamziku —, pokud viak
| ptitomny okamzik je tim, ¢im pravé jest, potud jest tyz.
Nebot’, jak jsme poznamenali, pohyb navazuje na veli-
kost a s nim Cas, jak fikdme. A stejn€ s bodem souvisi to,
co se pohybuje v prostoru, ¢imZ pozndvdme pohyb
a v ném rozdil drive a pozdéji; to viak co do véci je jed-
no a totéZ — bud’ totiz bod nebo kdmen nebo néco jiného
takového —, | co do pojmu je vSak stale jiné, tak jako
sofisté pokladaji za néco jiného, Ze Koriskos je v Lykeiu
a ze Koriskos je na namésti. Tedy i toto, ponévadZ je na
jiném a opét na jiném misté, je pokazdé jiné. Na to pak,
co se pohybuje mistné, navazuje ptitomny okamzik tak
jako ¢as na pohyb; skrze to totiZ, co se pohybuje mistné,
poznavame urleni pfed a po u pohybu. | Pokud se viak
pred (drive) a po (pozdéji) da poéitat, je to nyni (oka-
mzik); a tak i tu, cokoli je pravé nyni, je totéZ — nebot’
drive a pozdéji jest jakozto uréeni pohybu —, jeho byti je
vSak rizné; nebot’ pred (dFive) a po (pozdéji) jest oka-
mzikem jakoZzto pocitatelné.

A to je také nejvice poznatelné;’*’ nebot pohyb lze
poznat tim, | co se pohybuje, a mistni pohyb tim, co se
pohybuje z mista na misto; to totiz, co se pohybuje z mis-
ta na misto, je ur¢ité toto, pohyb vsak nikoli. V jednom
smyslu tedy pFitomny okamzik jest stale tentyZ a v jiném
smyslu neni tentyZ, nebot’ tak je tomu i s tim, co se mist-
né pohybuje.

Je také zfejmé, bud Ze by nebyl ptitomny okamzik,
jestliZe by nebyl ¢as, | anebo Ze by nebyl &as, jestliZze by
nebyl ptitomny okamzik; nebot’ jak pohybovana véc
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a mistni pohyb jest zaroven, tak i pocet pohybovaného
a pohybu. Vzdyt' ¢as jest poctem mistniho pohybu, pfi-
tomny okamzik v§ak coby mistné pohybované jest jako-
by jednotkou poctu.

Ptitomny okamzik tedy zajiSt'uje spojitost i zplisobuje
rozdéleni ¢asu, nebot’ i v tomto ohledu navazuje na mist-
ni pohybem a na to, co se mistné pohybuje. Vzdyt i po-
hyb (kinésis) i mistni pohyb (ford, unaseni) jest jednot-
ny prostiednictvim pohybované véci, ponévadz ta jest
jednotnd,**® a sice ne jako to, ¢im prave jest — nebot’ pak
by zanechala mezery —, nybrz co do pojmu. A ohranicuje
tuje | néjak i u bodu; nebot’ i bod €ini délku jak spojitou,
tak ji také ohraniuje, nebot je pocatkem jedné Casti
a koncem druhé. Ale kdyz jej takto chapeme, majice je-
den za dva, je nevyhnutelné zastavovati se,’* byl-li by
tentyz bod poéatkem i koncem. Pfitomny okamzik vSak
proto, Ze se mistné pohybované pohybuje, jest stdle jiny.
A tak | ¢as jest poétem nikoli ve smyslu poctu jednoho
a téhoz bodu, protoZe by byl pocatkem a koncem, nybrz
spiSe ve smyslu dvou krajnich bodi jedné a téZe cary,
a ne ve smyslu ¢asti, jak z toho diivodu, co bylo feceno —
ponévadz by se pak stfedniho bodu uzivalo jako dvou,
takZe by vyplyval klid —, tak je$té, ponévadz je ziejmé,
7e okamzik neni ¢4sti ¢asu ani d&leni neni ¢asti pohybu,
| tak jako ani bod neni ¢asti ¢ary, nybrz dvé Cary jsou
¢asti jedné jednotné.

1 Pokud tedy pfitomny okamzZik jest hranici, neni ¢a-
sem, nybrz jest ptipadkem; pokud vSak pocitd, jest poCet-
ni mirou; T nebot” hranice naleZeji jenom tomu, ¢eho jsou
hranicemi, podet v§ak, naptiklad pocet téchto uréitych
koni, desitka, jest mimoto jesté jinde.
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§itho™?°
mé.

a Ze je spojity — nebot’ naleZi spojitému — je zfej-

12. Diisledek definice. Existence v case

Nejmensim poctem v naprostém smyslu jest dvojka.’!
Ale jako tento ur€ity pocet (¢islo) v jednom smyslu jim
jest, v druhém nikoli, jako naptiklad u ¢ary nejmensim

pocétem co do mnozstvi jest sice dvé nebo jedna,**? co do

velikosti | v§ak nejmensiho poétu neni, nebot’ kazdou
caru lze délit. A tak podobné i ¢as; nebot’ nejmensim &a-
sem z hlediska poctu jest jeden ¢asovy tsek nebo dva,
z hlediska velikosti viak neni Zadny nejmensi Cas.

Je v8ak také ziejmé, | Ze nefikdme, Ze Cas je rychly
a pomaly,* ale oviem fikdme, Ze je mnoho a malo Casu
a ze je dlouhy a kratky. Pokud je totiZ spojity, je dlouhy
a kratky, pokud je poltem, je ho mnoho a malo; rychly
a pomaly vSak neni, nebot’ ani pocet, kterym pocitame,
| neni rychly a pomaly.

Cas je viude tentyz, vzat zaroven,>** neni vSak tentyz,
pokud je tu dFive a pozdéji; nebot’ také zména, je-li pii-
tomna, jest jedna, je-li v8ak minul4 a budouci, jest jina.
Nezapominejme, Ze ¢as neni tim podtem, kterym pod&ita-
me,> nybrZ poétem, ktery jest po¢itan. A tento z hledis-
ka dfive a pozdéji je | stale jiny; nebot jednotlivé oka-
mziky jsou stale jiné; po&et sto koni a sto lidi jest jedno
a totéz, to viak, ceho je poétem, je jiné, koni totiz a lidi.
Déle, jako je moZné, Ze pohyb je opét a opét jeden a ten-
tyz, tak i ¢as, naptiklad rok nebo jaro nebo podzim.

Ale nejenom pohyb méfime ¢asem, nybrz i pohybem
Cas,’*® ponévadz se oboji navzdjem urduje. Nebot as
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uréuje pohyb, jsa jeho poltem, a pohyb ¢as. A fikdme
mnoho a malo &asu, protoze jej méfime pohybem, tak
jako také tim, co se d4 pocitat, méfime pocet, naptiklad
| jednim koném pocet koni; poctem totiZ poznavame
mnozstvi koni a naopak jednim koném pravé pocet koni.

Podobné je tomu i u &asu, i u pohybu; vzdyt Casem
méiime pohyb a pohybem &as. A to se déje z dobrych
dtvod, | nebot’ pohyb navazuje na velikost a na pohyb
&as, protoze to vie je i kvantitativni i spojité i délitelné.
Nebot proto, Ze velikost je takova, doznal pohyb tohoto
pusobeni a pro pohyb &as. A tak métime jak velikost po-
hybem, tak také pohyb velikosti; nebot’ | o cesté fikame,
7e je ji mnoho, je-li mnoho chiize, a o této fikdme, Ze jest
ji mnoho, je-li mnoho cesty. A rovnéz tak o case, je-li
pohyb, a o pohybu, je-li Cas.

ProtoZe viak &as je méfitkem | pohybu®’ a toho, co je
v pohybu, pohyb pak méfi tim, Ze ohrani&i urcity pohyb,
ktery bude jednotkou miry pro cely, tak jako loket m&fi
délku tim, Ze ohraniéi ur¢itou velikost, kterd je jednotkou
miry pro celek, tak také pro pohyb byti v ¢ase znamena
byti méfen | Easem, jak on sam, tak jeho byti, nebot’ Cas
méi{ zaroven pohyb i byti pohybu, a toto je pro pohyb
byti v Case, totiZ Ze je méfeno jeho byti.

Je tedy zjevné, Ze i pro viechny ostatni vé&ci byti v ¢a-
se znamena, Ze jejich byti je méfeno ¢asem.>* Nebot byti
v tase je | jeden ze dvou zpGsobi: za prvé bud’ to, Ze néco
jest pravé tehdy, kdy jest ¢as, nebo za druhé tak jako
o nékterych vécech tikdme, Ze jsou v poCtu; to znamena,
bud’ Ze véc jest &asti nebo vlastnosti poétu a viibec Ze jest
nééim Z poétu anebo ze jest jeji pocet. Ponévadi vSak
kové zrovna tak v | ¢ase jako v poétu jednotka a liché
a sudé; tyto totiZ jsou n&&im z poctu, ony vSak jsou né-
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¢im z Casu; véci pak jsou v ¢ase jakoZto v po&tu. Je-li
tomu tak, jsou objimany poétem, jako téZ (to, co jest
v poltu, poftem a) to, co jest v misté, mistem. Je viak
také zifejmé, Ze byti v Case neznamend byti spolu | s ¢a-
sem, zrovna tak jako byti v pohybu nebo byti v misté ne-
znamena byti tehdy, kdy jest pohyb nebo misto. Nebot’
kdyby ,,byti v né¢em“ bylo toto, vSechny véci by byly
v Cemkoli a také svét v prosném zrnu, nebot’ kdyz jest
prosné zrno, jest také svét. Ale to je pouze nahodilé, ono
vSak nutn€ vyplyva jak pro to, co jest | v Gase, Ze pravé
tehdy, kdy jest ono, jest také ¢as, tak i proto, co je v po-
hybu, Ze pravé tehdy jest také pohyb.

ProtoZe vSak to, co jest v ¢ase, jest jako v poétu, bude
mozné povazovat ¢as za mnohem vétsi, nez je viechno
to, co jest v Case; proto vSechno, co jest v Case, nutné je
objimano ¢asem tak jako vechno ostatni, co jest v né-
¢em, naptiklad jako to, co jest v misté&, je objiméano | mis-
tem.

A Casem také podléha néjakému piisobeni, tak jako téz
obycCejné fikame, Ze ¢as viechno stravuje a Ze vSechno
Casem starne a Ze plisobenim ¢asu zapomindme, ale | ni-
koli, Ze jsme se néemu naucili, ani Ze pisobenim ¢asu
néco nabylo mladi nebo krasy. Nebot’ ¢as o sob& plisobi
spiSe zanikéni a ztratu, ponévadz jest po¢tem pohybu
a pohyb vyvadi z dosavadniho stavu to, co jest.’*

A tak je zfejmo, Ze to, co jest v&&né, pokud jest véené,
neni v Case; nebot neni | ¢asem objimano, ani jeho exis-
tence neni méfena ¢asem. Znakem toho je to, Ze viibec
nepodléha Casu, takZe neni v ¢ase.

Jezto v3ak Cas jest métitkem pohybu, bude také [naho-
dile] méritkem klidu. Nebot kazdy klid jest v ¢ase.
Vzdyt neplati, Ze tak jako se nutné musi pohybovat to,
co je v pohybu | musi se pohybovat i to, co je v ¢ase;
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vzdyt &as neni pohybem, nybrz poctem pohybu; v poctu
pohybu viak miiZe byti také to, co je v klidu. Nebot neni
viechno nepohyblivé v klidu, nybrz pouze to, co je zba-
veno pohybu, a¢koli je pfirozené urceno k tomu, aby se
pohybovalo, jak jsme fekli diive.’° Ale byti v poctu neni
nic jiného neZ pravé, ze jest n€jaky | pocet véci a jeji byti
jest méfeno poctem, v ném? jest; a tak, je-li néco v Case,
jest méfeno Casem. Cas viak bude méfit to, co jest v po-
hybu a v klidu, pokud jedno jest v pohybu a druhé v kli-
du; bude totiZ méfit jejich pohyb a klid, jakou maji
kvantitu. A tak nebude moci byti naprosto méfena Casem
véc v pohybu, | pokud jest n&jakou kvantitou, nybrz je-
nom, pokud jeji pohyb je urcitou kvantitou. A tak vSech-
no, co neni ani v pohybu, ani v klidu, neni v ¢ase; nebot’
byti v &ase znamena byti méfen Casem, as pak jest me-
fitkem pohybu a klidu.

Je tedy zfejmé, Ze ani viechno nejsouci neni v case,
jako napftiklad to, co nemize byti neZ nejsouci, naptiklad
to, 7e Ghlopificka &tverce | by byla soumétitelnd s jeho
stranou.

Nebot vibec, je-li ¢as o sobé métitkem pohybu, vSe-
ho ostatniho viak jenom nahodile, je zjevné, Ze u vseho,
teho existenci mé¥i, zalezi existence v tom, Ze jest v kli-
du nebo Ze se pohybuje. Tedy vSechno, co je podrobeno
zanikani a vznikéni, a viibec viechny véci, které tu exis-
tuji, tu neexistuji, jsou nutné | v Case; nebot’ jest néjaky
V&S &as, ktery bude prevysovat jak jejich byti, tak i Cas,
ktery mé#i jejich jsoucnost. Ale ze vieho, co neni, to, co
&as objima, jednak jiz bylo, jako naptiklad Homéros jed-
nou byl, | jednak teprve jednou bude, jako napfiklad néco
z budoucich vé&ci, podle toho, v kterém z obou sméru je

oG e

¢as objima4 a jestli v obou smérech, jest oboji, [totiZ jiZ
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bylo a jednou bude]. AvSak co v Zddném sméru neni ¢a-
sem objiméno, to ani nebylo, ani neni, ani nebude.

K vécem vSak, které nejsou, pati také ty, jejichZ pro-
tiklady jsou v&Ené,*®' jako napiiklad | nesouméftitelnost
thlopficky jest v&&¢na, i nebude to v ¢ase.’*? A tedy ani
souméfitelnost; proto jest to vé¢né nejsouci, ponévadz
protivné tomu, co vééné jest. VSechno, ¢eho protiva neni
vélfflé" muzZe byti i nebyti a je podrobeno vznikéni a za-
nikani.

13. Vyraz ,,nyni“ — pritomny okamzik — a jeho
existence

Vyraz ,,nypi“ (to nyn, ptitomny okamzik, nynéjsek)
?name.né spojitost ¢asu, jak jsme fekli;’* nebot” spojuje
Cas minuly a budouci, a vibec jest hranici ¢asu, poné-
vadz jednoho jest pocatkem, druhého koncem. Ale neni
to zfejmé tak jako u bodu, ktery klidné trva.’** P¥itomny
okamzik déli jenom v moZnosti. A pokud jest takovy, je
stale jiny, | pokud v3ak spojuje, je stale tentyz, jako u ma-
tematickych ¢ar. Nebot’ v myS$leni tu neni stale tentyz
bod, ponévadz jest jiny a jiny, kdyZ ¢aru délime; pokud
se vSak pojima v jednoticim vyznamu, jest tentyz ve
vSech smérech.’® Tak jest také pfitomny okamzik jednak
v moznosti délenim Casu, jednak rozhranim®® a sjedno-
cenosti obou €asti; déleni | a sjednoceni viak vzhledem
k téze véci jest totéz, ale co do byti to neni totéz.

Y .tomto smyslu se tudiZ pojima jeden vyznam okamZi-
ku, jiny vSak je, kdykoli &as jest jenom blizko.’¢” Rikava
se ,?pfijde nyni (v okamziku)“, ponévadz pfijde dnes;
,»prisel nyni“, ponévadz ptisel dnes. Udalosti u {lia se
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viak nestaly nyni, ani zaplava nenastala nyni. A pfece az
k nim &as je spojity, ale nemluvime tak, protoze nejsou
blizko.

Vyraz ,jednou” (pote) znamena Cas vymezeny vzhle-
dem k nyné&jsku v prvnim uvedeném smyslu, napiiklad:
Tréje bylo jednou dobyto a jednou bude zaplava; je totiz
tieba, aby to bylo vymezeno vzhledem k nynéjsku; od
tohoto nyné&jsiho ¢asu tedy az k onomu to bude ¢as urci-
té délky, a tak byl i k minulému.

Neni-li viak 7adny &as,’® ktery by nebyl jednou, jest
patrng kazdy &as omezeny. Ustane tedy, | ¢i ne,*® pakli-
7e je vskutku pohyb v&&ny? Je stale jiny, anebo mnoho-
krat tentyz? Je zjevné, Ze jak je tomu u pohybu, tak i1 u
asu: nebot jestliZe onen jest jednou tentyZ a jeden, bude
i ¢as jeden a tentyz, pakliZe ne, nebude. PonévadZ vsak
piitomny okamzik (nyni) jest koncem | a po¢atkem
asu,” ale ne téhoZ, nybrz koncem minulého a polatkem
budouciho, asi jako kruh ma na témZe misté vypuklost
a vydutost, tak i &as je stale na pocatku a na konci. A pro-
to se zda, ze je stale jiny; | nebot ,,nyni*, pfitomny oka-
mZik, neni po&atkem a koncem jednoho a téhoz casu, jez-
to by tu byly protivy zarovei a v témz,”’! a &as tedy
neustane, nebot’ je stale v pocatku.

Vyraz,jiz“ (fo d’édé) znamena tu Cast budouciho ¢asu,
ktera jest blizko pfitomného nedglitelného okamziku,
naptiklad na otazku: ,Kdy jdeS na prochazku?“ odpovi

se: ,,Jiz jdu“, ponévadz je blizko ¢as, v némz tazany hod-
14 jiti, a o minulém | Ease to, co neni daleko od ptitomne-
ho okamziku, naptiklad na otazku: ,,Kdy jdes na prochaz-
ku?“ odpovi se: ,,Jiz jsem byl.“ Netikame viak, ze flia jiz
bylo dobyto, ponévadz je to pfilis vzdaleno od pfitomné-
ho okamziku.
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A vyraz ,,pravé” (to arti) znamena ¢ast minulého oka-
mziku (nyni), ¢ast, ktera je blizko okamziku pfitomného.
Napftiklad na otazku: ,,Kdy’s ptisel? zni odpovéd’: , Pra-
veé ted’™, je-li ¢as blizko pfitomného okamziku. ,,Davno*
(palai) v§ak znamena to, co je daleko vzdaleno.

Vyraz ,,ndhle“ (to d’exaifnés) znamena to, co v Gase
pro kratkost smysly nevnimatelném vystoupilo®’? (ze
svého stavu). Kazd4 zména jest svou pfirozenosti né¢im
vystupujicim (z dosavadniho stavu). VSechny véci pak
vznikaji a zanikaji v ¢ase. Proto jej také jedni nazyvali
nejmoudiejSim, pythagorovec Paron viak spravnéji fekl,
Ze je nejhloupé&jsi, ponévadZ se v ném i zapomina. Je
tedy zjevné, Ze €as o sobé je pfi¢inou spise zanikani | nez
vznikani, jak jsme fekli jiZ dfive,’”® nebot’ zména o sobé&
jest né¢im vystupujicim (z dosavadniho stavu), vzniku
a byti je v§ak pti¢inou pouze nahodile. Dostatenym zna-
kem toho je, Ze nic nevznika, aniZ by samo nebylo né&jak
pohybovano a nebylo ¢inné, a naopak véc mize zanikat,
i kdyZ neni nijak pohybovéna. A pravé to piedeviim na-
zyvame | obyc¢ejné zanikdnim ¢asem. Ale ani toto nepa-
so:bi Cas, nybrzje to vyvoj véci, Ze se také tato zména déje
v Case.

)/yloiili jsme tudiz, Ze Cas jest a co jest a kolik vyzna-
mi ma v?'/raz »pritomny okamzik* (nyni) a co znamenaji
vyrazy ,jednou®, ,pravé®, ,jiz“, ,,davno* a ,nahle“.

14. ReSeni aporii. Kazdy pohyb a kazda
zména je v case
Po tomto vysvétleni je ziejmé,”’* Ze kazdd zména

a kazdé pohybované téleso jest v ¢ase;"” nebot’ pomér
o 4 i g e S i
»rychleji“a ,,pomaleji“ je v kazdé zmé&ng, ponévadz se to
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tak projevuje ve viech vécech. Tim vSak rozumim, Ze
rychleji je pohybovano to, co se diive méni | v subjekt,’”
jsouc pohybovéno v téze vzdalenosti a v stejnomérném
pohybu, jako naptiklad u mistniho pohybu, jestlize se
ob& dvé véci pohybuji ve sméru kruhovém nebo obé dvé
ve sméru pfimém; a stejné je tomuiu ostatnich pohybd.

Av3ak dFive jest v ase.’”” | Nebot' pojmy ,,dfive”

a ,,pozdéji“ nazyvame néco podle vzdalenosti vzhledem
k nyni, nyni viak jest hranici mezi tim, co minulo, a tim,
co bude. A tak, ponévadZ jednotliva nyni jsou v Case,
bude v &ase i diive a pozdéji. Nebot v Eem jest nyni,
v tom jest také vzdalenost od nyni. Opacné se viak slova
,,diive uziva vzhledem k ¢asu minulému | a budoucimu,
totiz v minulém &ase Fikame ,,d¥ive* o tom, co je vzdale-
né&jsi od nyni, ,,pozd&ji“ viak o tom, co je mu bliZe, v bu-
doucim ¢ase viak ,diive o tom, co je blize, a ,,pozdéji‘,
co je vzdalen&jsi. A tak, ponévadZ diive jest v Ease a drii-
ve provazi kazdy pohyb, je zfejme, 7e kazda zména
| a kazdy pohyb jest v Case.

Je viak také hodno uvahy,’” jak se &as ma k dusi
a pro¢ se zda, Ze ¢as jest ve viem, i na zemi, i na mofi,
i na nebi. Snad proto, Ze jest jakousi vlastnosti nebo sta-
vem pohybu, ponévadZ jest poctem, a 7e viechny tyto
véci jsou pohyblivé — nebot’ vSechny jsouv misté —, | €as
a pohyb jsou v3ak zérovenl v moznosti i ve skute¢nos-
ti?57‘)

Nékdo by vsak asi mohl byt na rozpacich, zda by bez
duge byl &as,’® &ine, nebot nemize-1i byt po&itajici, ne-
miZe byt ani nic po¢itaného, takZe je zjevné, Ze ani po-
Zet; podet jest totiz bud’ spo¢itané nebo | pocitané. Pakli
viak nic jiného neni s to pocitat neZ duse a rozum duse,
je nemoZné, aby byl &as, neni-li duse, leda to, co zrovna
jest Gasem, totiZ je-li mozné, ze jest pohyb bez duse.
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Drive a pozdéji jest sice v pohybu, ale ¢asem je to tepr-
ve, pokud je to pocitané.

Mohli bychom se v3ak také otazat, | jakého pohybu &as
jest poctem,’® ¢i zda pohybu kteréhokoli druhu? Vzdyt
v Case v&c vznika i zanik4, roste, pfeménuje se i pfemis-
tuje. Pokud tedy jest pohyb, potud jest po¢tem kazdého
pohybu. Proto ¢as jest poctem spojitého pohybu napros-
to, | nikoli néjakého urcitého. Je v§ak mozné, Ze se pravé
nyni pohybuje jesté jiné a pak by ¢as byl poctem kazdé-
ho z téchto dvou pohybt. Jest tedy potom druhy ¢as a by-
ly by pak dva stejné Casy zarovern, ¢i nikoli?

Nebot ¢as jest tentyZ a jeden, je-li stejny a zaroveii; co
do druhu vSak i €asy, které nejsou zarover, jsou tymz Ca-
sem. JestliZze | by totiz byli psi a koné a kazdych z nich
bylo sedm, byl by to tentyZ pocet. A tak i ¢as pohybu, jeZ
se dokonavaji zarover, jest tentyz, ale jeden z pohybu je
snad rychly, druhy neni a jeden jest pfeménovanim, dru-
}Vl}'/ zménou mista. Pfesto vSak jest tentyz, je-li také [po-
Cet] stejny a zdroven jak u pfeménovani, tak u | zmény
mista; a proto pohyby jsou rozdilné a od sebe odlouce-
n€, Cas vSak jest vSude tyZ, pon&vadz také pocet véci,
které jsou stejné a zaroveti, jest viude jeden a tyZ.

A ponévadZ mistni pohyb jest {prvni}** a tu pohyb
v }<ruhu, kazda véc vsak je poéitana né¢im jednim souro-
Elym, jednotky jednotkou, koné& koném, tak i ¢as uréitym
Casem, | pfitom v§ak, jak jsme fekli, je méfen jak ¢as po-
hybem, tak i pohyb ¢asem — to proto, Ze se pohybem
ohrani¢enym ¢asem méfi jak kvantita pohybu, tak i ¢asu.

ngstliie tedy to, co je prvni, jest mirou’® pro v§echny
ve’01 sourodé, jest stejnomérny kruhovy pohyb pfedevsim
mirou, protoZe jeho | pocet je nejznamé;jsi. Ani pfemério-
vani tedy, ani zvétSovani, ani vznikdni neni stejnomérné,
nybrz pouze zména mista.
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Proto se také zd4, Ze ¢as jest pohybem sféry nebes,
ponévadz se jim méfi ostatni pohyby, a ktery mefi také
gas. Proto z toho vyplyva i to, co se fikava, Ze | béh lid-
skych véci tvoii kruh,’® a také ostatni véci, které maji
ptirozeny pohyb i vznik i zanik.*®* To vSak proto, Ze se
viechno to posuzuje podle ¢asu a ma konec a pocatek,
jako by se rozvijelo podle ur¢itého ob&hu; vzdyt se i zda,
e sam &as jest jakysi kruh. A to se opét zda proto, | po-
névadz jest mirou takového mistniho pohybu a sém je
takovym mistnim pohybem méfen. A tak, fekneme-li, Ze
se vznikajici a vyvijejici se véci d&ji kruhem, znamena to
tolik co Fici, Ze jest jakysi kruh &asu; a to proto, ponévadz
je méfen kruhovym pohybem; nebot’ to, co je méfeno,
nejevi se ni¢im | jinym, nez je mira, ledaZe celek jest vice
mér.

Zcela spravné se viak také tvrdi, Ze pocet ovci a psi,
je-li v obou ptipadech stejny, je tyZ, desitka sama vsak
7e neni taZ a ani deset vé&ci Ze neni totéz, tak jako troji-
helniky nejsou totéz, je-li | jeden rovnostranny a druhy
nerovnostranny, atkoli podoba je taz, ponévadz oba dva
jsou trojuhelniky. Nebot' vyrazem ,,totéZ“ se oznacuje to,
v &em se nerozliduje druhovy rozdil, ale nikoli to, v ¢em
se rozliduje, jako naptiklad trojihelnik a trojuhelnik se
rozliduji druhovym rozdilem (nalezitym k trojuhelniku);
proto trojtthelniky jsou riizné. Co do vn€jsiho tvaru se
véak nerozlisuji, nybrz tu jsou viechny obsaZeny v jed-
nom a témz stupni déleni. Nebot jeden tvar | takovy a ta-
kovy jest kruhem, druhy takovy a takovy jest trojahelni-
kem, a zde zas tento je rovnostranny, druhy jinak
utvafeny nerovnostranny. Podoba tedy jest tdZ a pravé
tato, trojuhelnik viak neni jiZ tentyZz; tedy také pocet jest
tyz, nebot’ pocet onéch véci se nerozliSuje druhovymroz-
dilem néleZitym k poétu. Desitka v3ak neni taZ, nebot’
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véci, o nichz se vypovida, | se rozlisuji, napiiklad toto
jsou psi, tamto koné.

I pojednali jsme o &ase, jak 0 ném samém, tak o tom,
co patii k ivaze o ném.
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